
Åbent Brev

Minister for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri

Rasmus Prehn. ((nebel den 5. Oktober2021.

forbindelse med en anmeldelse at Naturhistorisk Museum/Mols Laboratoriets rewilding-forsog er der blevet forespurgt, om
Østjyllnnds Potti vil foelægge komphcerede veterinære spørgsmål for det Veterinære Sundhedsråd. Det er spørgsmål som det ikke
kan foc,entes. at hverken en politiassistent eller en politanklager har nogen forudsætninger for at vurdere’

Det Veterinære Sundhedsråd kan kun afgive veterinærfaglige udtalelser i sager, der forelægges rådet at en offentlig mynd,ghed
eller af ministeren for tødesarer, Landbrug og Fiskeri.

En udtalelse fra rådet kan fastlægge, om rewilding forsøget pS Naturhistorisk Museum/Mols Laboratoriet har overholdt gældende
dyrevelfærdslov i perioden 2016 til foråret 2021

. National interesse i sagen Natarhistorisk Museum/Mols Lahoratoriets rewilding-forsøg er model for regeringens nye lov
om naturnationalparker Personkredsen omkring rewrding forsøget på Mols Laboratoriet var også rådgivere og
konsulenter på udarbeidelsen af regeringens lovforslag i nr 2020-5425 udkast til lovforslag om ændring af lov om
naj±eskytt&,e. low om skoen i nr ?-?G 542a udkest tl evfo;lag om ændring af lov om caturbeskystaise, lov om
skove, drevelfærdsloven, lav om mark og vej! red og færdselsloven.
Det er derfor af stor betkdning or offentligheden at vide, om rewilding-forsøget på Mols laboratoriet er udført i strid
med gældende dyrevetfærdslos og dyreforsøg;lovgivningen i perioden fra etableringen al rewilding forsøgets start i 2016
og frem til foråret 2021

Det forekommer at være i almenhedens interesse at få afklaret, hvorvidt den nye lov (vedtaget juni 2021) bygger på
anbefalinger og erfaringer fra e: ulovligt udført rewilding-forsøg, udført af Naturhistorisk Museum i perioden fra 2016 til
2021 eller ej

,v ‘r
For at belyse ovennævnte spørgsmål bør Ministeren forlægge nedenstående spørgsmål for Det Veterinære Sundhedsråd

Mener Det Veterinære Sundhedsrâd at;

• En benætnfngsejer overholder dyrevelfærdslovens § 1, §2 og §3, når denne offentlig 5kr ver og udtaler at “Vi fcdre ikke,
vi har ikke fodret og vi kommer aldrig til at fodre”, “farvel til vinterfodring af dyrene”, “Bestanden voksede i løbet af
sommeren til 40 dyr, som til vores store overraskelse alle formåede at overleve vinteren 2017-18 “— og som desuden i
praksis stoppede med at fodre dyrene?

• En besætningsejer. deri praksis har behandlet/behandler dyrene som beskreset i foregende spørgsmll siden 2016 har
overholdt dyreeelfærdslovens § 1, §2 og §3, både i handling og ånd i denne periode?

• Det er normalt, at man over en kort periode (fra november 2019 til april 2020) reducerer en kvægbesætning med 67%
(46 til 15 dyr), hvoraf halvdelen at de udsattv dyr 114 dyr) levere,, til forarbejdning ari overensstemmelse med
dyrevelfærdslovens §3?

• Det er normalt og i overensstemmelse med dyrevelfærdslovens §3, at der ren besætning med 10 køer i den
reproduktive alder, der har gået sammen med 7 tyre i den reproduktive alder kun føder 3 kalve (kæ’vingsprccent

• En besætning som beskrevet ovenfor, må/skal betrgnes som en almindelig besætning eller må/skal en stdar besætc
betragtes som en forsøgsbesætning, der hører under forsogsdyrslovgivningen5

Tilsyn med Mols Laboratorrets besætning

FØdevarestyrelsen, herunder dyrlæger anSat ved fødevarestyrelsen, fører tils’n med de praktiserende dyrlæger. Det har derfor en
almen faglig interesse, at få fastslået den faglige nedre grænse for et korrekt udført tilsyn og diagnostik at dynæger i
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dyrevæmssager. Med Øetjyliands Politis afgøtelse slækkes de faglige krav til dyrtæges diagnotJk til et niveau, hvor udfærdigelsen afattester til eksempelvis retalig brug kan være en direkte trussel for retseikkerheden. Dyrlægernes diagnoitiske procedure liggerogså til grund for udskrlvning af medicin til dyr DiagnostIske undersøgelser på et niveau, som er accepteret i denne sag, udgør enbetydelig risiko for for meget eller forkert udskrevet medicin, og udgør derfor en deraf følgende risiko for befolkningens sundhed(Bilag: Østjyllands Politiet afvisning anmeldelse og kopi al tils’nsrapport)

Også I denne sag er Østjyliands Politi blevet anmodet om at stille spØrgsmål til net Veterinære Sundhedsråd angående fagligheden ide anmeldte tilsyn, Igen mener Østjyllands Politi, at en politiassistent og en politianklager kan vurdere disse veterlnærfagligespørgsmål.

tot at belyse ovennævnte spørgsmål bør ministeren fotlægge nedenstående spørgsmålfor Det Vetøtinære Sundhedsråd

Mener Det Veterinære Sundhedsråd at:

En klinnk underSØilelse af et dyr udført gennem en kikkert kan betegnes som laglig korrekt, og at det er i overensstemmelse meddynlægelØftet og dyrlægelovens § 8 og 5 11. stk. 6?

At et tilsyn I en dyreværnsssg i en besætning på mere end 40 dyr kan betragtes som fagligt korrekt gennemført, når dyrlægen kunpersonligt ser 6 dyr, Ikke foretager en Idenitifikation af de setC dyr, og derefter forlader sig på billeder at andre der, taget af denbesætningsansvarlige, og om denne ftengangsmåde anses forat væri i overensstemmelse med dyrlægeløftøt og dyrlægelovens §8 og 5 11. stk. 6?

Det er fagligt korrekt, at en tllsyntførende dyrlæge dagen efter at have udført et tilsyn uden bemærknin,er, fåren ca. 2 ån gammelkaje foræret, og hvorvidt dt anses for atre I overemestemmele med dyrlægeløftet og dyrlægøloveris § 8 og § ii. stk 6
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Om rådet - Det Veterinære Sundhedsråd Side I at’ i
rsidt Nyhd5br€e trvsof Hstc,iske udta5i Ve)dflnci XDI)t.jid

cÇ* Ministeriet for Fødevarer,
— Landbrug og Fiskeri

Det Veterinære Sündhedsr&l
Om rådet Sagsar$dv Generelle udaieiser Sagkyndig bistand Temaer Årsberetninger

Om rdet

i

9

:

Det Veterinære Sundhedsrd afgiver udtalelser om veterinære spørgsmål p begæringaf en offentlig myndighed eller af parter i en straffesag.
Det Veterinære Sundhedsråd er oprettet ved kongelig resolution at 6. juni 1851 og er et uafhængigt og uvildigt organ, somafgIver veterinærfagflge udtalelser I enkeltsager på begæring og om generelle forhold p begærIng. Rådets opgaver ogbeføjelser er fasUagt i Lov om dyrlæger, jI.

Det Veterinære Sundhedsråd skal mindst bestå afS medlemmer. Rådet nedsættes at mlljo- og fodevaremlnisteren Mmisterenskal ved sammensætningen at Rådet så vtdt muligt sikre, at der blandt Rådets medlemmer er personer med indsigt i de fagligediscipliner, der er at særlig betydning for losning al de opgaver. der er henlagt til Rådet. Ministeren udpeger blandt Rådetsmedlemmer en formand-og r’n næstformaid.

Det Veterinære Sundhedsråd afgiver veterinærfaghgc udtalolsør i sager, der forelægges Rådet at mInisteren. Det følger at § 3,stk. 3 Ikendtpørelse or gjnggrden for Dt Veterinereundhedsråd nr. 1711 et ar ministeren ellerFødevarestyrelsen kan anmode Rådet om ildtietsit bl brug for andre offentlige myndigheder.

Rådet skal p begæring af de førnævnte myndigheder inden for disses ressort afgive udtalelser om voterinærfeghgs spørgsmålvedrørende forhold at veterinær betydning

http-:’detvetsund.dk/om-raadet’
28-1)9-2021



Kapitel 7

Det Veterinære Sundhedsråd

28. Det Veterinære Sundhedsråd består af mindst 5 medlemmer.

Stk. 2. Rådet nedsættes af ministeren for thdevarer, fiskeri og liaestilling. Ministeren skal ved

samniensætningen af rådet så vidt muligt sikre. at der blandt rådets medlemmer er personer med indsigt

i de faglige discipliner. der er afsærhg bet)dning for losning af de opgaser der er henlagt til rådet.

Ministeren udpeger blandt rådets medlemmer en formand og en næstformand.

Stk. 3. Ministeren fastsætter reoler om rådeR virksomhed.

Stk. 4. Ministeren fastsætter regler om oprettelse af et rådssekretariat og om sammensætningen og

driflen heraf.

§ 29. Det Veterinære Sundhedsr5d afgiver veicrinærfaaligc udtalelser og udtalelser vedrorende hold af

sa±rtiie dyr i sager, der forelægges rådet al’ ministeren for fødevarer, fiskeri og ligestilling. Ministeren

kan ütstsæfte regler om, hsUke m ndigheder der over for rådet kan fremsætte begæring om en udtalelse

fra rådet. og i hvilke sager dette kan ske,

Stk. 2. Rådet skal på becæring at’ de i stk, I nævnte myndigheder inden for disses ressort afive

udtalelser om særlige spørgsmål at’ principiel karakter vedrørende farhold at’ veterinær betydning.

Stk. 3, Rådet kan indhente udtalelser hos særligt sagkyndige eller anmode sådanne sagkyndige om at

deltage i sagens behandling eller i behandlingen af det forelagte spørgsmål. når behandlingen af en for

ràdet tbrelagt sag eller et forelagt spørgsmål t’orudsætter en sagkundkah, som rådets medlemmer ikke i
tilstrækkeliot omfang er i besiddelse af
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Dyrlægeloven - Bekendtgørelse af lov om dyrlæger - retsinformation.dk

Kapitel 3

Dyrlægers pligter

§ 8. En dyrlæge er under udovelse-n af sin gerning forpligtet til at vise om1u og
samvittighedsftuldhed.

Gældende dyrlæge/ofte

Undertegnede veterinær [navnJ, som er eksamineret ved Den Kgl. Veterinær- og
Landbohøjskole, lover på ære og samvittighed, at alle de forretninger, hvortil jeg enten af
det offentlige eller afprivate rnàtte blive kaldet som dyrlæge, sarnvittighedsfuldt vil
anvende de kundskaber, jeg har erhvervet mig, og at jeg vil afgive de erklæringer, som
måtte blive ajkrævet mig, i nøjeste overensstemmelse med sandhed, samt at jeg i øvrigt af
yderste evne ærligt og redeligt skal opfylde de mig som offentligt prøvet dyrlæge
påhvilende pligter
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er fra politiet hre fra Ost1iands Politi Side 2 a.

fol ned til staldën o ind i fangfoldeu. da dette ville medfnre betydelig fare for at de to fol ville
komme til skade. Ydermere ville belasiingeu heraf påvirke dcii hojdrægtige hoppe og kiume såle
des have en negativ effekt på den nær forestående foling. Med baggrund af de oven for beskrevne
risici forbundet med at fjerne haisremme p tidspunktet for kontrollen. samnienlioldt med hoppens
aclfird og den visuelle inspektion af hoppen vurderede begge embedsdvrlæger det som værende
acceptabelt af afvente fjernelse af halsremmen. Der blev på stedet givet vejledning om forsat at mo
nitorere hoppeus adfærd og huden omkring halsrenunen. Såfremt der skete ændringer skulle besæt
iiingsdyrhegen tilkaldes. Når hoppen havde folet. skulle det foretages foranstaltninger for at fa hals-
remmen fjernet.

På baggrund heraf har vi vurderet, at de pågældende embedsdyriæger har foretaget en artuidig yde-’

nnærfaglig vurdering af foiholdet. og der ikke er grtuidlar for at antage, al der er begået noget
strafbart.

hvis du har sporgsmi1

Hvis du har spor2småi eller gerne vil have fcrkla;et afaorels nærmere, er du velkommen til at
rette henvendelse til anklager Kirsten Skov-Petersen

Dette er Iovgrundlaget

• Sagen handler om dyrlægelovens § 8 (en dyrlæge er under udovelsen af sin gerning forplig
tet til at vise omhu og sanwittighedsftikllredj

• Vi har afgjort sagen efter reglerne i ietspleelovens § 749. stk. 2. der handler om. al der ikke
er grundlag f& at fortsætte efterforskningen.

Ifvis du vil klage

Du kan klage, hvis dii menel, at du har været udsat for noget strafbart, eller hvis du i ovrigt har cii

retlig interesse i sagen. I)el kan feks. væie tilfældet, hvis du har et erstatuingskiav mod gernings
manden.

Hvis du mener, at du har ret til at klage, kan du sende klagen hertil eller til Statsadvokaten i Viboi.
Rodevej I. 8800 Viborg.

Du kan også sende klagen via e-Boks til Statsadvokaten i’ Viborg ti è-Boks iruder Offentlig Mvn
dighed Stat;Rigspolitiet Âuklagemvndigheden).

Side 2
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Dyrevelfærd besætning: Uanmeldt koritrolbesøg på baggrund af
anonym anmeldel5e om tre magre kreaturer og frosne
drik kestation er,

Til stede j og dyrlæge.
Seks kreaturer tilset på arealet op til FugØvej. Frostfni
drikkestation bag Strandkærvej 10 set Resten at de iS
kreaturer kunne ikke lobliseres. ager individuelle
billeder at alle dyr en gang om ugen. De nyeste billeder er set
og dyrenes huld er vurderet uden bemærkninger.
Dyrene følges nøje hver dag på parametrene huld og adfærd.
Det vurderes, at der er k’daliflreret og intensiv daglig opsyn med
dyrene.

Dyrlægens rapport for det årlige tilsyn set d. februar 2021
Ingen anmærkninger.

kn.ssehe0 Naturhistotisk Museum

Mtesse Strandkærvej 8

PoetrJ0y 8400 Etcltr,ft

KInI ost stI


